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(4502) 3—3 aä I . 11.132/1900
3.

Kundmachung.
M i t dem 1. Jänner 1901 wird der Gericht«,

bezirk Mottling aus dem Umkreise der Finanz»
wache'W'iheilung in Tschernembl ausgeschieden
und der mit dem genannten Zeitpunkte neu ins
Leben tretenden Finanzwache-Abtheilung in
Mottling zur Ueberwachung zugewiesen.

D îese Äbiheilung wird gleichzeitig mit der
Contro e des Bezuges von weißem Eeesalz aus
den lünigl, ungarischen Slllzniederlaa.cn in Ka»l»
stadl und Fiume betraut und können demnach
die Bezugsanweisungen für obiges Salz vom
1. Jänner 1!>01 an nicht nur bei den hiefür
bereits bestehenden 10 Controlsorganen, sondern
auch bei der l. l. Finanzwache Abtheilung in
Möltling gelüst und die nach Kram eingeführten
Salzmengen auf dem Rückwege auch bei dieser
Abtheilung gestellt werden.

Dies wird hiemit zur allgemeinen Kenntnis
gebracht.

Laibach am 28. November 1800.

k St. 11.132/1900
3.

Razglasilo.
Dne 1. januarja 1901 se bode sodni

okraj Metlika od do?danjega okohSa oddelka
c. kr. finančne straže v Cmomlju ločil in
oddelku c kr. finančne straže v Metliki, ki
se bode dne 1. januarja 19OL na novo usta-
novil, pridelil.

Temu oddelku se bode h krati oaročila
kontrola pr-jemauja bele morske soli iz
kr. ogrskih dohodarstvenih skladiač v Kar-
lovcu in Reki in bode torej od 1. januarja
1901 na prosto dano vzeti nakazmce za
prejem zgoraj navedene soli in postaviti
na Kranjsko uvedeno sol ali pn že obsto-
jtčih 10 kontrolnih uradih ali pa pri c. kr.
oddelku finanäne straže v Metliki.

To se s tern na sploäno znanje daje.
Ljubljana, dne 28. novembra 1900.

(4680) 3—1 St. 1270/pr.

Razglas
c. kr. finanČ. ravnateljstva za Kranjslto
z dne 6. decembra 1900, St. 13.106, radi
oddaje napovedi v svrho priredbe o^ebne
dohodnine in plačarine ter rentnine za

leto 1901.
V svrho

odmere oaebne dohodnlne in plaöa-
rlne za leto 1901.

podati imajo davčni zavezanci, ne da bi
čakali kak^ga posebnega poziva od strani
davčne ot>lasti, v zmislu § 202. posfave z
dne 25. oktobra 1896, drž. zak at 220, ter
odloka c. kr. finančnega ministrstva z dne
26. novembra 1900, St. 70 639.

najkasneje do 15. februarja 1901.
napoved o svojih davku podvrženih do-
hodkih in v zmi-lu § 157 zgoraj navedene
postave tudi o davkih onih svojcev, ki žive
z davčiiimi zavezanci v skupnem hišnem
gospodarstvu.

Poslužiti se je v to uradnih obrazcev,
ki se dobe brezplačno pri davčnih oblasiih
in davčnih uradih. Napovedi so oddaii pri
prislojni davčni oblasti prve ir Stance, torej
v Ljubljani pri c. kr. davčni adminii-traciji
v Ljubljani, na deželi pa pri onem okrajnem
glavarstvu, v degar okraju davčni zavezanec
redno prebiva.

Osebe, katerih davku zavezani dobodki
ne presegajo 2000 K, so praviloma opro-
Sčene oddajanja napovedi in so v to zave-
zane samo tedaj, kadar se posebno k temu
pozovejo; vendar pa imajo tudi te osebe
vselej pravico oddati napovedi. Nasprotno
pa so osebe, katerih skupni, na leto pro-
računjeni dohodki ne presezajo 1200 K,
Bploh osebne dohodnine proste.

Dohodke, ki prihajajo iz različnih virov,
treba je v napovedi izkazati posebej po
posameznih glavmh vinh (iz zemljiSk'ga
in hiänega posestva, iz samostalmh portjetij
in opravil, iz službemh in mezdnih prejemkov
ter pokojnin, iz glavniSke imovine i. t. d.)
ter ne zadostuje iste z eno samo vsoto na
prvi strani napovedi navesti.

Slain» dohodki (kakor v določeni viäini
zagotovljene obresti, najemnine, zakupmne,
dohodki iz obrestnih kuponov i. dr.) se
morajo v zmislu § 156. zgoraj imenovane
postave napovedati v znesku, ki so ga
leta 1900. v resnici dosfgli, glede vsote
nedoloceni ali izpremenljivi (nestalni) do-
hodki in. pr. doneski iz irgovin in obitov,
dividende od delnic, tantijeme, mezde po
casu, po kosih in dogovotu i. t. d.) pa v
poprecni viSini iz dobe zadnjih tieh let
(18y8.. 1899. in 1900.).

Ako stalni dobodki Se ne obstoje celo
leto oziroma izpremenljivi dohodki ne Se
tri leta, tedaj jih je vztti v poStev po po-
prečnosti njih obstojne dobe, ali pa, ce
ireba po verojetnem Mnem donosu.

Napoved se sme ali vložiti pismeno
all pa dati ustno na zapisnik, in sicer tudi

pri pristojnem davčnem uradu. Ker utegne
pozneje naval strank narasti, opozarjajo se
davčni zavezanci v svojo lastno korist, da
svoje ustne napovedi öim preje podado.

V svrho

odmere rentnine za leto 1901.
oddati imajo davčni zavezanci, ne da bi
c~akali kak^ga posebnega poziva od strani
davčne oblasti, glt-de vseh rentnini podvr-
ženih prejenikov razen onih, od kalerih
odbija rentnino dolžnik (§ 133. zak. o oseb.
davk.) in ako presezajo rentnini podvrženi
pr>jemki ali sami za se ali v zvezi z dru-
gimi dohodki davčnih zavezancev 1200 K
na leto, v zmislu § 138. zak. o oseb davk.
in odloka c. kr. financiiega ministrstva z
dne 26. novembra 1900, St. 70.639, pri oni
davčni oblasti, kaiera je pri^tojna za spre-
jemanje napovedi za osebno dohodnino
lstočisno z napovedjo za osebno dohodnino,
t. j . najkasneje

do 15. februarja 1901
napoved za rentnino. in sicer imajo to
napoved ali pism^no vložiti ali pa, in sicer
tudi pri pristojnem davčnem uradu, dati
ustno na zapisnik.

Napoved mora obsegati ime, stan in
hivaliSc'e davčuega zavezanca, potem na-
tatiči ejSe oznamenilo davku zavezanih pre-
jemkov, osobito ah so ti prejemki v denarju
ali v prirodninah, stvarnih užitkih all
drugačnih dajafvah in, v kolikor ne gre za
eskomptne ob esti, tudi oznamenilo dol-
žnikov. Pri glavmčnih teijatvah tieba navesti
glavnični znesek in obrestno merilo, pri
letiiinah vkupni znesek letnine in v njfj
zapopadenega glavniönega povračila, na-
posled je v napovedi navf-sti Se niorehitne
odbitke, ki jib zaliteva davčoi zavezanec,
v kolikor so na podlagi § 130. postave sploh
dopustni.

Pri oddaji napovedi se je poslužfvati
uradnih obrazcev, ki se dobe brezplačno
pri davčnih oblastvih in davčnih uradih.

Oddaje napovedi so v zmislu § 139.
postave, v kolikor jih davčna oblast v to
posebej ne pozove, oproSčeni tisti davčni
zavezanci,

1.) ki so ie v minulem davčnem letu
plasievali renlnino,

2.) ki med tern niso izpremenili svojega
domovaliača in

3.) katerim se prejemki niso pomnožili.
Davčna odmera se v tern slučaju

opravlja prav tako, kakor da bi bile imeno-
vane osebe napovedale, da trajajo njihovi
prejemki na dalje v isti izmeri, ki je bila
določena v zadnjem pretekletn letu.

Stalni dohodki (v določeni viSini zago-
tovlj<jne obrrsti, zakupnine, dohodki iz
obrestiah kuponov in enaki ter rentni
prejemki splob) se morajo v zmislu § 128.
postave za leto 1901. napovedati v znesku,
ki so ga v letu 1900. v istini dosegli, glede
vsote nedoločeni ali nestalni prejemki
(n. pr. obresti kontokorentnih terjatev, po-
ložkov in blagajničnih li-tov, eskomptni
dobički, obresti in dividende od delnic,
prcduostnih delnic, opravilmh in zadnižmh
deležev [v kolikor so davku podvrž^ni]
i. t. d.) pa v poprečni viäini iz dobe zadnjih
treh let (1898., 1899. in 1900.).

Ako stalni dohodki Se niso trajali eno
celo leto, oziroma izpremenljivi ali nestalni
Se ne tri leta, tedaj jih je vpoStevati po
poprečnosti dobe njih obstanka, ie pa treba,
po verojetnem letnem donosu.

One osebe, ki stopijo v zmislu § 227.
postave z dne 26. okiobra 1896, drž. zak.
St.. 220, vsled tega, ker so se doselile v
ozemlje, kjer velja ta zakon, ali ker so
do^egle stalne službene prejemke o davku
zavezani viSini, tekom leta 1901. v dohod-
ninsko, oziroma v zmislu $ 145. postave
vsled tega, ker so se doselile v ozemlje
tega zakona, tekom leta 1901. v rentninsko
dolžnost, morajo to v 14. dneh po nastopu
dogodka, ki je povzročil njih davčno
dolžnost, pri pristojni davčni oblasti na-
znaniti in temu naznanilu priložiti napoved.

Samopravni davčni zavezanci imajo
napovedi sami oddati in podpisati.

V kolikor imajo podati davčno napoved
namesto davčnih obvezancev samih druge
osebp, kakor n. pr. jerobi, oskrbniki, po-
ob aSčenci i. t. d., določajo §§ 262. do 266.
zak. o oseb. davk. ter čleu 2. lzvtS. predp. VI.

Davčni zavezanci se smejo s kaznimi
zaradi nereda primorati, da podado s tern
razg asom zaukazane napovedi, vrhu tega
zaknvijo, ako dolžne napovedi ne oddado,
v zmislu § 243. zak. o osebn. davkih zalajbo
da\ka ki se po § 244. postave ka/.nuje.

Zlasti se pa tu opozarja, da dolžnosl.
podati napoved in posledice zanemarjanja
te dolžnosti niso odvisne od viočbe posebnih
pozivov, kakoiSne doslavljajo davčne oblasti
davsinim zavezancem v zmislu § 204., o/.i-
roma § 140. postave, ter da se v slußaju,
ako bi se pozneje proti komu zaradi davsine

zatajbe kazenskim potom poslopalo, nihče
t»e more sklicevati na to, da obrazca za
napoved ni dobil.

Davčne ptikrajSbe, povzročene z ne-
resničniuii podatki ali s tajenjem v zmislu
§ «H9. zMkotia z dne 25. oktobra 1H96
diž. zak St''V. 220, zapadejo v navedenem
paragrafu določenim kaznim.

C. kr. flnančno ravnateljstvo.

Ljubljana, dne 6. decembra 1900.

I . 1270/pr,

Bundmachung
der l, l , Fiullnzdircctiou fiir Kraiu vum (itcu
Vlccmblr l9<»<», Z 13.106, w M » E m b r i l l M l g
llci Bclcnlitllissc lichufö Veillulustuun dcr Pcr<
soulll' Ellllomluciültucr uul> Acsl>l0ul>g«slcucr

sowie dcr zileulellslcucr für das ^ahr 1901.

Zum Zwecke der

Nemessuna der P e r s o n a l E i n l o m m e n
steuer u n d der V l j o l d u l l a o s t e u e r f ü r das

J a h r 1UUI

haben die Steuerpflichtigen in Wemä'ßheit des
8 202 des Gejches vum 25. October 1896,
N. O. V l , Nr ^ 2 0 . und dcs Erlasses des l. t.
Flnanzministeiiums vom 26. Novcmdcr 1900,
Z. 70.639, ohne erst eine specielle Aufforderung
der Steuerbehürde abzuwa>ten.

b i s längstens 15. F e b r u a r 1 9 0 1
ein Belemttms über ,hr steuerpflichtiges Ein-
kommen sowie auch über das «hrnn eigenen
Einlomnn'n g'nias; § 157 des citierten Gcjches
zuzurechnende liinlommc» der Angehücigeu ihrer
Haushaltung unter Benützung eilus amtlichen
Formulars, Welches seitens der Stemrbehördrn
und Sieuerämter uneiltgeltlch vcrabsolgt wird,
bei dcr zuständigen Sleuerb,Hürde I. Instanz,
sohin in der Stadt 5!a,bach be> der l. l. Steuer«
administration in La>bach und auf dem Lande
bei derjenigen Bezirlehauplmannfchaft, in drren
Sprengel der Stt'uevpflichtige selnen ordentlicheu
Wohnsitz hat, einzubringen.

Personen, deren steuerpflichtiges Einkommen
2000 K nicht übersteigt, sind von der Abgabe
eines Velenütnisses in der Negil befreit und
sind dazu n»r verpflichtet, sobald cmc besondere
Aufforderung an sie ergeht', jedoch sind auch
diese Personen in j,'dem Falle berechtigt, Velennt»
nisfe einzubringen. Dagegen sind diejenigen Per«
sonen, deren gesanimtes Einkommen auf ein Jahr
berechnet den Vetrag von 1200 K nicht über»
steigt, von der Personal«Einlommensteuer über«
Haupt befreit.

Das Einkommen, welches aus verschiedenen
Quellen fließt, ist in dem Bekenntnisse nach den
einzelnen Hauplq»ellcn laus Wrund- und (Ac>
bäudebesitz, aus selbständigen Untsrnrhmilügen
und Beschäftigungen, aus Dienst« und ^ol)»«
bezugen und Ruhcgeniissen, aus Capital-V^rniögen
u. f. w.) getiennt auszuweisen, und es geiiügt
daher uicht, dasselbe in einer einzigen Summe
auf der ersten Seite des Bekenntnisses einzu«
bekennen.

F, ststehende Einnahmen (wie in bestimmter
Höhe zugesichert? Zinsen, M etzinse, Pachlschillinge,
das Einkommen aus Zinsencouvous und dgl)
sind grmä'ß 8 1^6 des obcitiVrten Mesrtzes mit
t»'M Betrage, den sie im Jahre 1W0 thatsäch»
lich erreicht haben, ihrem Beträge ncich uu»
brstimmte oder schwankende (veränderliche) Ein«
nahmen (z B, Erüägnissc au^ Handel und lAe-
werbe, T>ivid>'»d»n vo» Actien, Tantiünien, Zeit',
Stück» und Accordlöhnc u. s. w.), uach d>m
Durchschnitte der letzt, n drei Jahre ,1896, 1899
und 1900) einzubelennen.

Habrn seststehrnde Einnahmen noch nicht
durch ein Jahr oder vrrändeiliche Einnahme»
noch nicht dnrch drei Jahre bestandm, so sind
dieselben nach dem Dlnchlchnittc des Zeitraumes
ihres Bl'stehens, nüthigeufalls nach dem muth»
niaßlichen Iahresbetra^e einzubekenneu.

Die Bekenntnisse können schrifilich eingebracht
oder, und zwar auch bei dem zuständige» Steuer»
amte, mündlich zu Protokoll gegel'en werden.
Wegen des späteren P>iltei»?lndranges werden
die Steuerpflichtigen in ihrrm eigenen Interesse
aufmerksam gemacht, ihre mündlichen Bekennt»
nisse bald abzugeben.

Znm Zwecke der

Vemessung der Nentensteuer für da»
Jahr 19ft1

haben die Steuerpflichtigen bezüglich aller der
Nrntensteuer unterliegenden Bezüge, mit Aus»
nl lhm^ner. von denen der Abzug ber Rentenstcuer
bei dem Schuldner stattfindet l8 l33 P, St. O.)
und insoweit die rkNtcnsteuerpflichug'N Bezüge
entweder sür sich allein oder in Verbindung mit
dem anderweitigen Emkommen der Sleuerpflich-
tigen den Beiraq pl>r 1200 K jährlich übersteigen,
a.!'mäs>8 l38 P . S t G . und drsFinanz-MiNisterial»
Erlass.'s vom 2«. Nuvrml'cr 1900. Z 70.^39,
bei jener Behörde, welche zur Emplau>,nahme
der Velenntnlffe zur Personal-Einkommensteuer

zuständig ist. ohne erst eine specielle Aufforderung
seitens der Steuerbehörde abzuwarten, g>e^
zeitig mit dem Velenntmsfe zur Personal - An-
lommenstcuer, d. i.

b i s länastens 1 5 . F e b r u a r 1 » » ! .
ein Rentenstru^r-Vekenulnis zu überreicher! od:r
mündlich zu Protokoll zu geben. I n lchtrreM
Falle kann die Aufnahme des Bekenntniss's auch
bei dem zuständigen Steueramte erfolgen.

Die Bekenntnisse haben dcn Nm».'N, Stano
und Wohnort der Steue»pflich,ig,n, die nähere
Bezeichnung der steuerpflichtigen Bezüge, "" '
besondere ob dieselben in Oeld oder Naturalien,
Lachnützuuaeu oder sonstigen Leistuugs» brsteuen
und, iusoferue eS sich nicht um E-conlPtzl"^
handelt, auch die Bezeichnung der Schuld"^ ^
enthalt.,,. Bei Capitals «Forderungen ist der
C,>pital?bctrag und der Ziusfus;, bei Annui'att"
d̂ -r wefamnnbetrag der Auuuität und der dann
cnthnlteuen Capita srück.ialilung anzugeben, env'
lich sind in dem Betnmtnisse die vom Stcuel'
pflichtig.n auf Wrund des 8 '30 dcs Gllch"
etwa iu Anspruch genommcnrn Adzüge (iniowel
diefelben überhaupt zulässig sind! anzugeben.

Zum Zwecke der Aus'erliguug der VelenM'
uisse sind amtliche Formularicn zu verwende!»,
welch? bei den Steuerbehörden unentgeltlich e
hälllich sind.

Von der Uebcrreichung des Rentensteuei
bekenntnisscö sind nach 8 139 des GeBA
soferne sie nicht von der Steuerbehörde >".

' bofondere dazu aufgefordert werden, jene Steue
Pflichtigen befreit, welche .^

1.) im vorausgegangenen Steuerjahre betti
Rentensteuer entrichlet, „

2.) inzwifchen ihren Wohnsitz nicht vei
ändert und .

3.) leine Vermehrung der Bezüge «lang
haben. <,,

Die Steucrbcml'ssung findet in diesem 3°
geradeso statt, als ob die genannte» P ^ ' ' f <
die Fortdauer ihrer Bezüge in dem im ^H ^
gcnMnen Jahre bestandenen Ausmaße einbelan
hätten. ^ ,

Feststehende Bezüge sin bestimmter V A
zugesicherte Zinsen. PachtschiNinge, das ,'
kommen aus Zins, moupons u. dgl. sowie " ^ , 9 8
bezüge überhaupt) sind im Sinne des 3 ^ ,
des wcsltzcs für das Jahr 1901 mit d>"' ^ .
trage, den sie im Jahre 1900 thatsächl'ch ^
reicht haben, ihrem Betrage nach unbcst'""
oder schwankend Bezüge (z. B. Znisen uun ^ m
correulforderuugen, Depositen und Cassen!ch""^',
Esconiptqewiune, Ziufen uud Dividenden
Actieu. Prioritätsactien. Oefchästs. und ^eno ^
fchaflsantheilen Insoweit sie steuerpflicht'll > l̂
u. dgl.) nach dem Durchschnitte der letzten "
Jahre ,1898, 1899 und 1900) einzubclcnn^

Haben feststehende Einnahmen »och ^
durch ein ganzes Jahr oder unbestimmte ^
schwaulende Einnahmen noch nicht burH H,
Jahre bestanden, so sind sie nach dem A" ^
schiilttc drS Zeitraumes ihres Bestehens, " ^ ^ ^
falls uach dem muth>l>af;lichen Inhrfsbetrage,^
Ansatz zu bringen. Diejenigen P>rloncn, w ^
gemäß 8 227 des Gesetzes voin 25. O.lober ^ . ,
N . M B l . N r . 2^0. durch Zuzug in da« ^
tuugegebiet des W setzes oder dl,r<1, ^ " ^ " i">
fester Dicnstbezüge von s!eue»pfl chü'gel V " ^ l ,
Laufe des IahreS 1900 in die Einlo'!"»e''^ ^z
Pflicht treten, beziehungsweise gemäh 8 .̂,,<.,iet
Gesetzes durch Zl,zug in das O e l t l l » M ^ .
dieses Gesetzes i,n Laufe des Jahres 19«1 " ^.„
stcuerpflichlig werden, haben binnen ^ ^»
„ach Eintr,tt des die S'euerpslich! b e g r i l ! ' ^ ^ .
Ereignisses die Anzeige au die zuständissl' A , .ll
behörde ullter Anschluss eines Bclcimtn»'^
erstatten. . ^,ch«

D,e Nef nntnisse sind von den elgen" ^^,
tigten Steuerp,>ichtigeu felbst e i n z u b r i n ^ ' ' ' ^
wieferne anstatt d,s Tteuerpflichligen s e ^ > ^ ^
Perscueu, wie Vorinünder, Curaturen, ^ h-n
mächtifite u. s. w , das SteuerbetVuutnis a^'« ̂ 2
verpflichtet oder berechtigt sind, wird in d " 9» ^>^
bis 2tt6 P. St. <i>. und im Art. 2, V-
bestimmt. . m d » ^

Zur Einbringung der lnemit angl'o ^ ^
Bekenutnisse können dic Steuerpflich<'"^^d>cs
Ordttiingsstrafrn verhalten werdei», ,s ,c^
machen sie sich gemäf, 8 ^ - l dcS V " , o U " > ^ ^
gesctzes durch Unterlassung dcr pf l ' "^" ' ^ ^ 4
Einbringung des Betennlnisseö einer """Vchiüüi
dirfes G.fetzes zu llhnbcudcn Sleüerverh'"' <,„f.
schuldig, und wird insbesondere d a ' a ' ^ c -
merlsam gemacht, dass die Pflicht Z " , . ^ d '̂
rrichuna des Nclenntnisses und die ' ' " ' ^ Z l l -
unterlassenen Einbringung desselben uo» ^ „ ^
stellung des „ach 8 " 1 4 , bczich""^we' , ^ ü
8 140 des wesetzes seilcus der Slc>>"^, l i ,g
zu bewerkstelligenden individuellen ^ M h u,,»
an die Stcue, Pflichtigen uicht al'l)ä"ll'a. ' . O^l'
dass sich sohiu g!MN cine all'älluie 'p"^,^„."'°
solgung wcgen Steueruerhrimlichunss „ M
darauf berufen könne, dass ihm >^« "
für das Bekenntnis zugelommrn sel. . ^ M '

Steuerhinterziehungen durch unr '^ ^ ^
gabcn oder Ve'schweiguugen iui ^ " " " ^ u (,!!. ^ ,
des Wssetzes von, 25. October 1 ^ , ^ar"p^''
Nr. 220. unterliegen den in diesem P"^u
festgesetzten Strafen.

K. l . Finanz-Tirectio».

Laibach am 6. December 1^00-



Nlibacher Heituna Nr. 290. 2 4 1 7 19. December 1900.

l"02) 2 - 1 1.17.041.
Zlagdverpachtung.

..behufs Miederverftachtung der Gemeinde-
Wbarleiten von Domschale, Grohdorf, Hrusovla,
, M . Neul und Rau für weitere sünf Jahre.
, A bom 1. Jänner 1901 bis Ende December
"2' wird hiemit für den
^ , 2 9. D e c e m b e r l. I . ,
,/°"ttcigz i l ) Uhr. eine öffentliche Licitation
5 » " m t . zu welcher Iagdpachtluftige mil!
u ""fugen eingeladen werben, dass die Pacht-
.'««Nisse hieiamts täglich während der Amts-

"»en eingesehen werden lönnen.
!°/- t. Vezirlshauplmannschaft Stein, am

"«Mb« 1900,

St. 17.041.
"ddaja lovskega zakupa.

kj podpisanega okrajnega glavarstva
^ 8 e a tern na sploflno vednost, da se

i d j d n e 29. d e c e m b r a t. 1.,
( "• uri dopoldne, oddajali pri tukajänjem
^ u občinski lovi občin Domžale, Velika-

vas, HruSovka, Moste, Nevlje inRova, potom
javne dražbe za čas od 1. januarja 1901.
do konca decembra 1905. na novo v zakup.

K tej dražbi vabijo se vsi prijatelji
lova s pristnvkom, da zatnorejo dražbene
pogoje vpogledati vsaki dan pri tukajänjem
uradu ob navadnih uradnih urah.

C. kr. okrajno glavarstvo v Kamniku,
dne 16. decembra 1900,

(4705) g. Sbb äo 1900
A. O.

Kundmachung.
Oemäß Z 60 des VeseheS vom 26. October

1867, L. G. Vl. Nr. 2 äs 1888, hat die
l. l. Landescommission für agrarische Operationen
in Krain mit dem Erlenntnisje vom 23. Dec. 1893,
g. 668/A. O., behufs Durchführung der Special,
theilun« der den Insassen in Vregana gemein»
schaftlich gehörigen Wald« und Weidegrundstllcke
»ud Grundb.'Einl. g, 386 der Catastralgemeinde
Vreguna als l. l. Localcommissär für agrarische
Operationen den Herrn l. l. VezirlScommissär
Franz Hupnel in Laibach bestellt.

Die Nmtswirlsamleit dieses l. l. Local-
commissars beginnt

am 1. J ä n n e r 1 9 0 1 .
Von diesem Tage angefangen treten in

Ansehung der Zuständigkeit der Behörden, dann
in Ansehung der unmittelbar und mittelbar
Netheiligtrn sowie der von denselben abzugeben-
den Erklärungen oder abzuschließenden Vergleiche,
endlich in Ansehung der Verpflichtung der
Rechtsnachfolger, die behufs Ausführung der
Specialtheilung geschaffene Rechtslage anzu-
erlennen, die Bestimmungen des Gesetzes vom
26. October 1887, L. V. B l . Nr. 2 äs 1868, in
Wirlsamle.it.
s . l. Landescommiffion flir agrarische Opera-

tionen in Krain.
Laibach am 15. December 1900.

öt?65b x I. 1900.
I a. o.

Razgiasilo.
Po § 60. zakona z dn6 26. oktobra 1837,

dež. zak. it. 2 z 1. 1888. J e c. kr. deželna komi-
sija za agrarske operacije na Kranjskem z

raxsodbo z dne 23. decembra 1893, St. 668/a.o.,
v izvršitev nadrobne razdelbe posestnikom
v Bregani skupno v last spadajoCega gojzda
in paSnika pod vložno St. 886 davčna oböina
Bregana postavila gospoda c. kr. okrajnega
komisarja Franca Župneka v Ljubljani kot
c. kr. krajnega komisarja za agrarske ope-
racije.

Uradno poslovanje lega c. kr. krajnega
komisarja se priöne

d n e 1. j a n u a r j a 1901.
S tem dnevom stopijo v veljavnost do-

loiila zakona z dne 26. oktobra 1887, dež.
zak. St.2z 1.1888., glede pristojnosti oblastev,
potem neposredno in posredno udelfženih,
kakor tudi glede izrecil, katera ti oddad6,
ali poravnav, kalere sklenejo, nap6sled glede
zaveznosti pravnih naslednikov, da morajo
pripoznati zaradi izvrSitve nadrobne razdelbe
ustvarjeni pravni poloiaj.

V Ljubljani, dne 15. decembra 1900.
C. kr. deželna komisija za agrarske

operacije na Kranjskem.

Anzeigeblalt.
1 ^ Meyers ^ j
Klassiker -Ausgaben. \

J1x*l'trtToffm§ Korrtkthrit. Sclilint Aut (
a"tng. Klrganttr I.it.bhabtr-Einband.

" - — (
Deutsche Litteratur. »•Pf- (

t? ' 1 »» 1 Hd., von J. Oohmke . . ~2 —
»!, D l »»o , 1 Bd., von ./. Dohmkr 2 — {
(u"*« ' , I Bd.r von A. K. litrgtr . 2 —
»,'""'••o, 2 Bde., von H. Kurt . 4 — (
6«M n d o r f f « 2 B d e - - v- R- lHt"e\ * -
n!'*'*» * Bd., vou A. Sehullerut 2 — I
H» mi. l a B d « . r o n tt K u n • • W —
H.ki ' ft M « - t »on X- Mtndhtim . 6 — I
H ! , b B l . • iJdo., von K. 7.t.i& . . . 8 -
HiM ' 7 R d e - . r o n #• E l t t K r • • • Iß - I
Rol?*r» * »do., von //. Kurt . . . 10 --
\Ui •*•• 8Bd«-Ton V.Schweiur fl —
H 5 _ U l ' 8 HAt>-> ™n "• Kurt . . . 4 -
l , , J e r . 2 IJde., von //. Zimmer . 4 —
U i . i ' 2 n < 1 ° ' v o n °- lhi'P- • • * —
Udi l? ' 1 5 n d B - - T- *"• Bummiilltr 12 —
"OTJII*' S B d B - ' T o n V- Sch-mtiztr 6 —
*Ul " Fo°SI«>*. 1 Bd-, v. I>ohmkr 2 —
Hick *•2 B d e -> T- Wolff*. Schweittr 4 -
"efciii1" • 2 B d"-r T o n °- 2Ui*>B*r 4 —
T | . , L TJ 8 M « - , »• JC- B«i^rmunn 16 —
UhL' . . 8 B d « - . v o n O. L. KUt... 6 —
Will. J 2 B d »- . von /,. Vränktl . 4 -

i u » a , 4 Bde., von O. /, Klet. 8 -

4 Englische Litteratur.
B « r t . 8 l l i r h * " T h D a l n r , 2 B d e . . 4 5 0
*Tr<>B l " l 1 e r u t l d H a l U d o n . . . 1 5 0

An "B l"l">. StrodtmannšcMo

A*č'vim «-
>if,:''i <!Änt*Tt)uryOe»ohicht«n o M
3»>«.L.i,'J l l l n i o n t'.rumm 1 50
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8*»tt r •"Inrno r»r»dlo» . . 1 50
*W«'. ' P r*«l«ln »om H«e . . 1 _

^."•PMre, HchUgtl - Titcknvh«

N u V \ 1 0 I«k»d<' 20 -
»Uf,"'» AiujfBwKhlt« Dlchtunfren | i 50

^. * .' "•• ompAndiame Relne . I 1 25

^nZ%m
A
 8 h*n r t ' r 2 -

1 '•"•, A u » £ « w . D i c h t u n g e n . 1 2 5

* n k » B l i e | | , A n t h o l o g t » . . . . 2 -

^ dienliche Litteratur.
?»»U' £ * r r iu i«n<ln RoUnd, 2 Bde. 4 _
t««*!' Yö»«lcho Komödl« . . . . 2 -
^ » o L i ' °«dlohU> 1 _

"•'» Die Verlobten, 2 Bde. 3 5 0

****** und poHugleiliche

« U ^ , DonQaUot», 9 Bde. } _

^ « i i , u „ i v ^ : : : sSS
i n[ r* n iÖtliche Litteratur.
l^uIll*iM"» "«»">• Hoehtelt 1 _
r » r » J k r t M a • K « I h l n n i « • • • 1 25

5<>iSiV. D « r hlnkonrfo ' |>„M . . | , ..'s

J»M*r " ' , A»*(rfiw*j,i(B Novnllen I il-V-,
S*k«mi (',l|Är''litRr.Kom«rtlen . . , 7".,
2*«U, L.(4»r»r«»»u«, 2 Bde i
H°»M,;B

lr«K'«li»n , r (.

5nr.Vc^n n« I -
^ ' « « » • u n d G e r t r u d . . . . ] 2 5

/•"""»vlscheundruisUche
6l5n Ult«ratur. *

S S * ^ r . e n ' n : : : J2_?
K **<"•» n- 4 —

• ' ^ o f r . e V . : : : : : : ! =
j»„fl^Ull,ch, utterttur. ,

u
 8 s d l « ^ A«tholo»1, . . U

^M; r7
t u r < 1«A»«rtumi.

?Ä»^*::::::::: ?z
O»', in'*u"8«wählu Dramen 1 60

{$&-:•••.:::::::::: !S
»"'y, ö' Dr»men « 5-

|S»S;«*«ol«« d« antiken *
^•fUhr|lo>, »W

j ^ ^ ^ V ^ i o l c h n U i » fratlt.

> H ©rosse CHinasillDer-I^Ioclerlagre- (
i » / ^ ^ ^ ^ k Gefertigter gibt dem P. T. Publicum höflichst Wt \
^ k \ JJU Ah (L & bekannt, dass er mit 1. Deoember d. J . M <

> d ^ m ^ ^ B r e jm Mayer'schen Hause, Petersstrasse Nr. 4 1

) % Goldarbeiten- und Juweliergeschäft £ <

\$ Weihnachts-undNeujahrsgeschenke l:
) f- empfehle zu b'llia«ton Preisen. Q '

} r- Die Anfertigung und Reparatur aller in mein Fach ein- jjj* !

K p schlagenden neuen und alten Arbeiten besorge prompt und bi l l igst Q ,
' O in meiner eigenen Werkstätte. •
' 0 Zu zahlreichen Aufträgen empfiehlt sich höflichst »

' I (4656) 3—2 hochachtungsvoll W

^ | Karl KOŠak, Goldarbeiter.
5 tn-tt-r «ol id® "VsTare 'wird. grarant iert .

(4387) 8—3 T. 10/00
2.

Oklic.
Od c. kr. deželnega sodiööa v Ljub-

ljani se naziiani, da se je na proSnjo
Neže Bergant iz Dragomelj 6t. 20,
okraj Kamnik, v svrho dokazovanja
smrti njenega moža Mihe Bergant,
pose8tnika tarn, postopanje začelo;
imeDOvanemu postavil se je Jane/
Banko, župan v Dragomljah, kura-
torjem.

Miha Bergant padel je dne 29ega
marca 1900 pri Mali Loki v reko
Bistrico, je v njej malo öasa plaval,
potem pa v valovih izginil in od tačas
ga nobeden več videl ni.

Pozivlja se vsakdo, da podpisanemu
ali pa okrajnemu sodifiču v Kamniku
ali pa imenovanemu kuratorju

do 1. m a r c a 1 9 0 1

o Mibi Bergantu poroča, ker se bo po
preteku tega roka o naporainani
prosnji sklepalo.

C. kr. deželna sodnija v Ljubljani)
odd. HI, dne 19. novembra 1900.

(4640) E. 2545/00
6.

Dražbeni oklic.
Po zahtevanju Janeza Boh, po-

sestnika iz Glinka st. 1, kot poobla-
sčenca Franceta Boh iz Glinka in
kot varuha ml. Jerneja in Martina

_ .
Boh, zastopanega po gosp. dr. Franu
Storu, bo

d n e 10. j a n u a r j a 1 9 0 1 ,
dopoldne ob 10. uri, pri spodaj ozna-
menjeni sodniji, v izbi st. 5, dražba
zemljiäöa vlož. St. 102 kat. obß. Pijava
gorica, obstoječega iz hifie St. 2 v
Gradiäci in zemljiskih parcel.

Nepremičnini, ki jo je prodati
na dražbi, je določena vrednost, in
sicer poslopjem na 770 K, zemljißkim
parcelam na 2808 K 4 h.

Najmanjši ponudek znaša 2385 K
36 h; pod tem zneskom se ne prodaje.

S tem odobrene dražbene pogoje
in listine, ki se tičejo nepremičnine
(zemljiško- knjižni izpisek, izpisek iz
katastra, cenitvene sapisnike i. t. d.),
smejo tisti, ki žele kupiti, pregledati
pri spodaj oznamenjeni sodniji, v izbi
St. 8, med opravilnimi urami.

Pravice, katere bi ne pripuSöale
dražbe, je oglasiü pri sodniji naj-
pozneje v dražbenem obroku pred
začetkom dražbe, ker bi se sicer ne
mogle razveljavljati glede nepremiönine
same.

O nadaljnih dogodkih dražbenega
postopanja se obvestijo osebe, katere
imajo sedaj na nepremičnini pravice
ali bremena ali jih zadobe v teku
dražbenega postopanja, tedaj samo z
nabitkom pri sodniji, kadar niti ne
stanujejo v okolisu spodaj ozname-
njene sodnije, niti ne imenujejo tej v
sodnem kraju stanujočega poobla-
fcčenca za vročbe.

C kr. okrajna sodnija v Ljubljani,
odd. V, dne 29. novembra 1900.

Novität von Karl May!
Soeben eingetroffen:

ffiulittei
von (4711)2—1

Karl jVta^.

Preis broach. K 3-60, geb. K 5 40.

Zu beziehen durch die Buchhandlung

3g. v. Xleinmayr ß fe9. Jambcrg
saibach, Congressplatz 2.

auch an den kleinsten Pl&tzen, werden
tüchtige und strebsame Personen gesucht,
welche durch Uebernahme einer Agentur

(4704) sich ein Einkommen von 3—1
10 bia 20 K r o n e n pro Tag

beschaffen können. Oilerten mit ausführl.
Beschreibung der gegen wärt. Beschäftigung
erbeten unter cUeberall 19» an die

Annonc.-Exped. H. Schalek, Wien I.

Comptoirist
Christ, nicht über 28 Jahre alt, in allen
Comptoirarbeiten versiert und befähigt, in
deutscher, eventuell auch in slovenischer
Sprache fließend zu correspondieren, findet
•ofort A u f n a h m e . „

Offerte mit Zeugnisabschriften sind
unter Angabe der Gehaltsanspniche an
Frans Kaiser, Weingrosshandlung,
Pettau, zu richten. (4703) 3 - 1

(4471) 3—2 P. 148/00

10.

Oklic.
Terezija GorSin, 52 let stara, omo-

žena posestnica iz Smolinevasi st. 36,
se je v zmislu tusodnega sklepa z dne
19. novembra 1900, stev. L. 10/10/8,
potrjena s sklepom c. kr. okrožnega
sodiööa v Rudolfovem z dne 24. no-
vembra 1900, 6t. Nc. III. 87/00/1, po-
stavila radi blaznosti v zmislu § 273.
obč. drž. zak. pod kuratelo, in se je
Janez Gorgin iz Smolinevasi stev. 36
imenoval skrbnikom.

C. kr. okrajna sodnija v Rudol-
fovem, odd. I, dne 29. novembra 1900
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Visit- und Neujahrskarten
sowie alle

MiöBiscta Druckarieiten
empfiehlt die (4643) 4—8

Accidenz-Druckerei Karl Till, Laibach
Congressplatz.

Billige' Preise. Rasche Lieferung aller Aufträge.

_.-.^«^pjrfög^ö^ Karls Kauscheggs Nachf.

^ S H H M Schneider & Verovšek
^ H ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ H I Eisenhandlung

1 ^ Laibaoh, Wienerßtrasse 16
empfehlen ihr grosses Lager in

Haus- und KUchengeräthen, eisernen Casseiien und
sonstigen praktischen Weihnachtsgeschenken.

Oefen und Herde, Ofentassen, Kohlenkörbe etc. etc.
Dauerbrandöfen zeichnen sich durch gleichmüßige Wärmeabgabe
und ger ingen Kohlen verbrauch aus, bei den jetzigen hohen

Kohlenpreisen sehr zu empfehlen.
Complete Küchenausstattungen in einfacher und

feiner Ausführung.
Große Auswahl in Maschinen und Gerathen für die

Landwirtschaft. (4668) 4-2

Grosse Auswahl! Billigste Preise!

Für Weihnachten
empfiehlt (4660) 6-4

Rudolf Xirbisch
Comditoi*, Congressplatz

feinste Christbaumbehänge von spanischem Wind, Zucker,
Quitten, Aepfeln etc., fei nor diverse Attrapen, Figuren von Zucker
und Chocolade, candierte und glasierte Früchte in hüb chen
Cartons oder Hol/.cassetten, Bonbons und Bonbonnieren! Quitten-
kfise, feinste Theebäckerei, Patiencebäckerei, Champagner-
Biscuit etc.

Ferner empfehle ich feinsten Thee, Rum, Cognac, Dessert-
weine, feinste Liqueure, Compot, Marmeladen, Cacao, Cho-
colade, Himbeersaft, Zwieback, Theewaffeln, Lebkuchen,
Pfefferkuchen, Kletzenbrot, Karlsbader Oblaten für Pi-
schingertorten etc.

Zu den Feiertagen Pinza, Gugelhupf, alle Gattungen Potizen
mit Nuss-, Honig-, Mandel-, Rosinen-, HaselnussfQllung.

£»•*» Aufträge nach auswärts werden prompt effectuiert. ' * ^ $
Assortierte Ghristbaomhehänge von 2 II. aufwärts.
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M i s - nid CoDierMcber
in allen Gattungen, von der billigsten bis zur feinsten Ausführung,

in reiohster Auswahl auf Lager.
Extra-Anfertigungen von Büchern werden nach besonderen An-
gaben in meiner eigenen Anstal t promptest und billigst

besorgt.
Geschäftsbücher mit Metall-Ecken und -Rücken sind für

Bureaux und für die Handelswelt unentbehrlich 1
Einzige Rastrier-Anstalt in Krain, liefert jeden noch
so complicierten Buch- oder Tableau-Raster in reinster

Ausführung zu den billigsten Preisen.
Hochachtungsvoll

(4598)5-8 «los. Potaric
P&pierwartn-Tabrlk und Papierfabrlks-Niederlagi

X-tUbaobu

Comptoir und Datailgeschäft; Petersstrasse 2.

^ J ^ * I ..._• —_„_*• m _.. • • o —r p p - ' f - w - » - ' ^ - * ' * ' - j ^ - — - *m—-~---aia_____a«__^__B»______h_2^^»^-*-^ ^ * ^ _ _ _ — ^ ^ — ^

WoMliEletaayriFeOaiW
in. _C_a,rba,cIb._

Poeztje dr. Franceta Preierna, 2. ilustrirana izdaja K 5 —, v Platnj°
vezane K 6*40, v elegautnem usnju vezane K 9-—, po poSti 30 Q v e •

Gregorölö Simon, Poezlje I, 2. pomnožena izdaja, K2-40, elegant
vezane K 4%—, po poäti 20 h vec".

Aikero A., Baiade In romanoe, K 2-60, elegantno vezane K 4—> P°
poSü 20 h vec\

Aikero A., Linke In epake poezlje, K 260, elegantno vezane K 4 " '
po pošti 20 h več.

Aikero A., Nove Poezlje, K 3—, elegantno vezane K 4—, po Po8tl

Ü0 h vtc\
-ohelnigg, Narodne peaml koroikih Blovenoev, K 840, elegsu^0

vezane K 450, po poäti 20 h več.
Baombaoh, Zlatorog, poslovenil A. Funtek, elegantno vezan K * ' " '

po poSti 10 h več.
Jo«. Strltarja zbra.nl »plat, 7 zvezkov K 36—, v platno vezani KW®'

v pol francoski vezhi K 48"40.
Levatikovl zbrani aplsi, 5 zvezkov K 21—, v platno ver.ani K 27'"'

v pol sraucoski vezbi K 29*—, v najsinejfii vezbi K 31#—.
Bedenek, Od plaga do krone, K 3*—, v platno vezan K 4*—, P° P°

20 h ve«.
Funtek, Oodeo, K 2*40, elegantno vezan K 3-60, po poSÜ 20 h veJ.
Majar, Odkritje Amerlke, K 820, po poäti 20 h več.
Brezovnlk, äaljlvl Sloveneo, 2. za polovico pomnoiena izdaja K 1' '

po poSti 20 h več.
Breiovnlk, Zvonöekl, K 2-60, po poSti 20 h vet.

-<.

Privat-Tanzunterricbt.
Ich beehre mich, dem P. T. Publicum crgebenst mitzutheilen, dass ich W ̂  de"

Privat-Tanzunterricht den s;roaaen Saal im «HAtel Stadt Wien» gem'e"V $0^
Tantcurs für Herren und Damen Dienstag, den 18. d. M., um halb 8 Uhr abe"°Jb 8 \
habe und findet weiters jeden Dienstag und Freitag der Tanzunterricht ura & ̂  \$
abends statt. Anmeldungen taglloh von 1L bis 12 Uhr vormittags und vpo a

6 Uhr nachmittags im <H6t«l Elefant». «toffl0

Selber ertheilt Prlvatgeaellaohftfts- and Privathan« - Taniü0^^oa
und unterrichtet in allen antiken und modernen Tänzen, darunter DanolBff' n de"1'
Bohemienne, Skating;, Mlnuetto, Kör-Tanx n. a. (letztere Neuheiten ^n,fi^f
selben Lehrer componiert), Univeraelle und Seoeaslon, dann BfoifK. $A
fttr Kinder. V^]

Hochachtungsvoll

CHulio WLorterV*

Der ergebenst Gefertigte erlaubt «ich hiemit von gan* »̂ v jö*"*
gekommener Sendung zu offerieren: l44

Garantiert echten Cognac
von **(

l Courvoisier & Curlier freres in CoJ^,
in besten Marken, besonders für Reconvaloscenten, wie nicht ĵ)jlW'eji
anerkannt beste«, gut aaaortlertea 8pezerelwaren-L«;8r0r

 i t e «''
Preisen anzuempfehlen und erbittet sich die geehrten Auftrag6)
bestens zu effectuieren bestrebt sein wird. Hochachte^ ^

Philharmonische Gesellschaft in Laibach.

Einladung
der geehrten Mitglieder der Gesellsc&a^ 0

Sonntag, den 30. December 1. J., um halb 11 Uhr vorn11

im kleinen Saale der Tonhalle
stattfindenden

Plenarversammlung-
Tagesordnung: ^M*

1.) Antrag dor Direction auf mehrfache Aenderungen und *° .
Umarbeitung der Statuten. v,«hu«^

2.) Bericht der Direction aber die Durchführung der E r " °
Regelung der Lehrergehalte. _ _ _ _ _ ;* A6*

A 1 *&
Der Entwurf der neuen Statuten wird vom 22. December o-'•

Kanzlei des k. k. Notara Victor Schönwetter zur Einsicht aufliege0 '
L a i b a c h am 12. December 1900. f .

Die Direction kr PbilharnonischeB ^tllit a '
_./V J
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Pelzwaren J.S.Benedikt

Muster- «.
& # Keller

AGRAM
^a^iögasse Nr. 9.

ö'e Gesellschaft steht unter der
c°ntrole der hohen kgl. kroat.

Landesregierung.

Besorgt den Einkauf
Von vorzüglichen (4666) 3-3

kroatischen Weinen.
Wd heurigen Weine sind
*ou überaus guter Qua-
lität und billig erhältlich,

îtf Wunsch stehen wir
^t Mustern und Preisen
?erue zur Verfügung.

ü i 70 Kronen ,̂
(früher 70 Gulden)

bekommt man Seldenplttsoh-Jaoken
mit eohten Aitraohan-Krägen und
•Bevera, ferner Herren-, Damen-
und Kinder-Confeotion, von einfach-
ster bis allerfeinster Aussütirung, Jetzt
vor Welhnaohten zu staunend
reduolerten Preisen wm.im.MP im

EiliscMeiriiazii
5—3 Laibaoh (4668)
Ecke der Peters- u. Resselstr. 3.

Daselbst sind auch modernste Herren-
Bportrtfoke um 20 Kronen erhältlich.

Hochachtungsvoll

Oroslav Bernatovic.
^ 4

WM

Architekt Trumler
empfiehlt sein (46*&) 6

Architektur-Bureau
Alter Markt 30 (Plautz'sches Haus)

*ur VerfassuDg von Enfwürfen für Kirchen, Villen, Wohnhäuser etc. etc.;
Verfassung und Ueberprüsung von Kostenvoranschlägen und Baurechnungen,
J/»twürfen f(lr Wohnungs-interieurs und kunstgewerbliche Gegenstände, wie:
Möbel, Gitter, Beleuchtungskörper etc. etc., im modernen Stile, wie in allen
öderen Stilarten. „ _ L .. ,

Atelier für künstlerisch ausgeführte Aquarelle bestellter Entwürfe, aus-
geführter Objecte oder Ansichten nach Naturaufnahmen oder Photographien.

Zleliungr am 2- Jänner!

%, Weit billiger
<"e billigsten Lose oder Promesaen sind Gewinstscheine (Prämien Coupons) von

Oesterre ich . K r e u z - L o s e n mit Spieldauer bis zum Jahre 1933
Unoarlsohen » » » * * ' 1SK
Ital ienischen » » » » » ]™l
Jombau-(Basilica) Losen » » * » }™j
S e r b i s c h e n Tabak-Losen » » » » * J y ö d . ,

tteh» . O l c h e 5 «ewinstscheine, mit 13 Ziehungen jährlich, auf alle Haupt- und
C t r e sFe r v o n «• 35.000, 30.000, Frcs. 100.000 etc etc. verkaufen wir bis auf

leres für fl. 10-— per Cassa oder gegen ^ ^
Sofn-r I C * * Monaterateii A «. 1"— ̂ W . . . „
Hrtl

0Jll8es, alleinigesSpielrecht nach Erlag der ersten Rate. - Provinzbestellungen
( Ä t e n m i t Postanweisung. - Ziehungslisten, Prospecte gratis. - Correspondenz-

L . Karte genügt. 4 - !

COONAC

3 CZUBA-DUROZIER & C^
6»m. Cognacsabrik Promonter«

• ^ * V*k*r»U mm h«»»a. *^ü

(4289) 16—8

Uhren
zu

Weiiis-nilfeiijMiüicUi.
Empfehle mein reiohhaltlgstes Lager von

Gold-, Silber-, Stahl- und Tula-Uhren
von nur guter bl« feinster Qaalltät.

Lager in Pariser Bronze- sowie Meissner Porzellan-Garnituren.
- ^ = Secessionistische Uhren. ̂ ^~

(ißtoPDStß eclit ameriianisclie Edison - Püonograplißn.
JR'jriocl. Hoffmann

Laibaoh, Wienerstrasse. (4C6&) 3-2

Die Hosierßohe Bierhalle
wird

Sonntag, den S3. December 19OO

Für kalte und warme Küche und gute Getränke
wird bestens gesorgt. (4664) 2_g

Zu recht zahlreichem Zuspruch empfehlen sich

ergebenst

V. und A. Schniederitach.

«13

JT . Beehfe mich» d e m geehrten Publicum höflichst an-
^ g ^ ^ ^ ^ zuzeigen, dass ich mein Geschäftslocal und meine Auslare

JP9L renoviert und vergrößert habe. Grösste Auswahl HUr
aViA/ak Neuheiten (Secession) —*^fc

• K L C M 6.o!ö-nnö Silbcr-sow« •«- ir^kjts
• y ^ T \ % a f ^B^rt* Chinasilbervarcn, I | 8 ^
^ 8 L # | - % y von sämmtlichem lafelzeug, \ ^ # ^

^tmr Beydes, Mähmaschinen ^ ^ ^ P ^ ^v

verhältnlsmäislg billiger als anderswo.
Das geehrte Publicum wird zur Besichtigung und zu zahlreichem Besuch

eingeladen. IT ,
Hochachtungsvoll

(4653)6-2 Fis Cuden, Uhrmacher
RathliauBplatz, gegenüber dem Rathhause.

Garantie von 1 IM» ß Jahren.
Preiscourants auch franco per Post. ...
Silberne Herrenuhren a fl. 4*60; ^55S^5is\
silberne Damennhren a fl. 4 40; •"*5ÖJ
goldene mit starkem Deokel ^ Ü f e l l a ^ ^ ^ '

Weoker fl. 150; ' ̂ ^^LV^ K ' j l i r ^ ^
Pendeluhren Im Kasten, 100 cm libi ,mf

lang, 8 Tage gehend, fl. 8— « - ^ j ^ g j ^ ^

„Hotel Virant"
in Laibach

übernimmt Bestellungen auf Mittag- und Abendtisch.
Fräulein, welche kochen lernen wollen, werden auf-

genommen. Den Unterricht ertheilt eine Wiener Kochin.

JV* Ein grosser Salon, zur Abhaltung von Tanz-
übungen besonders geeignet, wird den löbl. Vereinen

empfohlen. ^ß% (4706) 3-1

Grosser Keller für Weinliändler etc.
ist zu vermieten.



Laibacher Zeitung Nr. 280. 2420 19. December 1900.

Stets vorräthig:
Neueste Aullage von

Katharina Prato
Die süddeutsche Küche

Preis eleg. geb. K 6* —
bei (3441)87

g. v. Kleinmayr & Fed. Barabergs Buchhandlung
Laibach, Congressplatz 2.

HocüDarterre Wohnnna
bestehend aus vier Zimmern, Dienstboten-
kammer, Badezimmer, sammt Nebenräumen
und Gartenbenützung, ist in der neuen
Villa an der Bosenbaobitrasie
(Vrtaöa) zu vermieten.

Anzufragen dortselbst. (4614) 2

jlllicöcr
bcstesfabrikat
in den neuesten formen

zu billigsten preisen
(4*89) empfiehlt 7~5

Karl Rccknagd
Rathhausplatz 24.

Möbliertes jWonatzimmcr
gleloh za beziehen

~Vllls» l ¥ e t t a o l i . Auskunft
im zweiten Stock. (4679) 3—2 |

Guter Weiss ufia Rotüwein
(Rheinriesling und Burgunder)

heuriger Feohiung, ist in Gebinden des
Käufers von 66 Liter aufwäits franoojeder j
Ba hnstatlon in Kraln zum Nachnahme-,
Pre se von 28 Kreuzer per Liter abzugeben, j
— Ein Postcolli mit zwei Musterflaschen ;

4 */i Liter kostet unfrankiert 1 Krone.

Gräflich Pace'8Che Gutsverwaltung
(4591) za Tapogllano 5—5

Post Campolongo, Küstenland.

Chocolade
Fürth
Flame
Hartwig & Vogel
Küfferle I
B ü g e r (3604) 70 !
Suohard
Velim

bei Edmund Kavcic
Laibach, Prešereiigasse, gegenüb. d. Hauptpost. |

Lohnende
Beschäftigung

I finden anständige Personen aller Stände
I durch den Verkauf von gesetzlich gesUt-
I teten Original-Losen gegen monatliche
| Ratenzahlungen für meine Rechnung.

Monatlich 200 bis 400 Kronen leicht zu
verdienen. Offerte an meine seit 1866

I bestehende Firma za richten.
Weohielhaiw Et. F U C H S

Budapest IV., (4425) 3-3
| Keoikemčtergaaae 1.

_ T T i l l - ! •• i Ä 8 Sohaff1 gute Blicher

tf und Enkel fort.

Das schönste

Weihnachtsgeschenk
ist ein Buch!

Jugendschriften
für Knaben und Mädchen.

Andreae J., Die Katzenfamilie, ein Märchen K 2 88
Binder H., Guck! Ouck! » 2 70
— Plauderstündollen » 4 20
Blüthgen V., Hesperiden, Märchen » 6 —
Dieilenbach D. Chr., Für unsere Kleinen, XVI »360
Dietz P., Märchen und Thlergeaohlohten »1-80
GiehrlE., Oeaammelte Jag-end- n. Volkaaohrlften, Bd. 9 u. 10 a » 1 80
Harten A., Am Wiohtelborn » 4 80
Hoffmann Frz., Ausgewählte Erxählungen, I » 3 60
Jugendfreund »1-80
Jugend-Gartenlaube, XVIII . . i . » 360
Jüngst L., Stiefmütterchen . . » 3 6 0
Koppen L., Vier Wlldfänge auf Relaen 5 40
KoHHmann JB., Maronen » 180
Leehler C, Meinem Liebling . . . ! ! ! ! » 3 -

Mar<iuardsen AM M ä r o h e n g r t t i i « . . . . I . ' . ' . ' . ' . ' . . ' . » 1 8 0
— Z u L u s t u n d F r e u d ! ! ! ! ] 1 . > 3-60
Otto Frz., D e r J u g e n d I * i e b l l n g s - M ä r o h e n a o h a t s . . . . . . * 8 4 0
llos«'g£er P., Ala l o h n o o h d e r W a l d b a u e r n b u b w a r , il . . ! » 1-08
S<hanz Fr. , Kindor luat, VI » 6 6 0
Waiden K., B e l l i n i « K i n d e r ' . ! ! ! ! » 4 '80

Grösstes Lager von Jugendschriften.

(4479) 3—3 Zu beziehen von

lg. v. Kleinmayr & Fed. Bamberg
Buchhandlung, Laibach, Congressplatz 2.

am an zur IHcujahrszcit Heb häufenden

* * * vPisitRartcn * * *
rechtzeitig entsprechen zu hörnten, (stockn wir, etwaigen Ucdart an
solchen, in feinster Äusfflbruna, uns recht bald aufgeben zu wolle»»
* * * * * * * * * Ä*tlBfl8V0ll « 4 4 4 * * 4 * *

sucbdrudterei % v* Ihlciitmayr & ifcd. IDambcrö
<£ & Congrcssplâ  l * laibacb * Dalitatinfladt ^ £

lEPrsi ls t iöci fcLe

Weihnachts-Geschenke
passend für Herren:

Tag- und Schlafhemden • Unterbeinkleider + Original
Dr. Gustav Jäger'BChe/Wollwäsche • gestrickte Wollwesten
mit Aermeln, für Jagd und Haus *• Jagd- und Radfanr-
strümpfe r Touristen-Stutzen • Sweaters 4- Radfahrer-
und Turnerleibchen • Socken ^ Schnee- und Nacht-
mützen • Handschuhe • Waden-, Knie- und Bauch-
wärmer • Loden-, Haar-, Ball- und Cylinder - Hüte •
Fsottiermäntel und Frottier-Handtücher in SecessionS-
Mustern r̂ eleganteste Cravatten • Selbstbinder 4- Oa-
chenez (Halstücher) und Kragenschoner * Unterleib-
chen > warme Hausschuhe + Radfahr- und Reithosen •
Kragen ^ Manschetten • Vorhemden mit Sattel (nur
bei mir erhältlich) > schöne Leinen- und seidene Ball-
Taschentücher • Hosenträger v Sockenhalter • Hemd-

Knopfgarnituren etc. eto.;
passend für D a m e n :

Leibwäsche • Blousen • Morgenjacken • Schlafröcke •
i Unterröcke > Schürzen •> Mieder > Badewäsche * Bade-
I mäntel • gestrickte Damenwesten (sehr warmes und
I elegantes Tragen) i> Handschuhe • Pulswärmer • Unter-

leibchen * Miederschützer *• Mikado-Hausschuhe *
Theater- und Concert-Kopieinhüllung • Baumwoll- und
Lemen-Batisttüchermitäjour-Rand • modernste Krag©11

4> Manschetten und Cravatten > Braut-Taschentücher *
Kaffeegarnituren > handgestickte Tischdecken -*> Tißch-
läufer • Ueberhandtücher • Wäschekasten-Streifen ioi*
Sprüchen 4- Credenz-, Besteck- und Küchen-Tücher usw.;

passend für Knaben und Mädchen:
ähnliche Gegenstände wie oben und für Babys aussef

| sämmtlicher Kleinkinderwäsche sehr schöne Wagen-
und Wiegendecken •»• Kappen und Wolljäckchen • Steck-

kissen etc. (4678) ̂ 2

Alle diese bekannt besten Erzeugnisse empfiehlt in reichster Auswahl die fr"11*

C. 1 ijamann, saibach, Rathhausplatz S.

i fft Ü41 V> 61U lU ö r f U E Z ^ I M Jedes Pulver A. Moll» Schul***
„ waBmäkatBämmmm und Unterschrift trägt-
Moll« Seldlltz-Pnlver sind für Magenleidende ein unübertren ^

Mittel, von den Magen kräftigender und die Yerdauungathätigkeit steigernder " '^ys,
und als milde auflösendes Mittel bei Stuhlverstopfung allen drastischen ^h^tfi
Pillen, Bitterwässern etc., vorzuziehen. (H2j

F»rei» der OrlÄinal-Hohnchtol » IC.
— — - ^ — Falalfloat* warden ff«rlohtlloh verfolgt. • "** ^e

••••i•••!•• il • " — — • N u r a r h r w e n n J e d e LS»f

EMHlSjSliantweinu.Salz. SS^ETS LfA'^f
• • • • ^ ._' <A. Moll» verschlossen • ^

Molli Franxbr&nntwein und 8al» ist ein namentlich ^Ju^jtuDg 0 0

stillende Einreibung boi üliederreiOeu und den anderen Folgen von B«"*
btaalbekanntes Volksmittel von muskel- und norvenkräftigender Wirkung.

£>reia dor plombiorton OritfinAl-KUMOlie ü l*8O.

Apoih«k«r A. MOLL. k. u. k. Hoflieferant, Wien, T u o h l « ^
Iu den Depots der Provinz verlange man ausdrücklich A. MOLLs Präp»r o^\t'

DepOts: Lalbaoh: G. Piccoli, Apotheker; Ubald von Trnköczy. Apotheker; ^
Jos. MoÄnik, ^pothcker; Rudolfswert: Jos. Bergmann, ApothcktžT^^^^^''

T ^ « < t u n d B e l l a g y y n I z. v. K l e i n » « y r ck 3 « b . V a m b e r « .


